

我为妇女儿童办实事

牢记嘱托 追梦奋斗

山东聊城妇联“四举措”助推家庭教育工作

打造闭环链条 破解家教难点

中国妇女报全媒体记者 姚建 孙晓婧

“我家孩子如今不犟嘴、不叛逆了，打游戏少了，也能在课堂上坐下来听老师讲课了，多亏了我们镇家庭教育法治工作站……”山东省聊城市莘县徐庄镇居民刘某心感激地说。

孩子是父母的希望，也是一个家庭的未来。近年来，聊城市妇联积极贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，以家庭教育促进法为依据，以落实家庭教育立德树人为根本任务，充分发挥新时代妇联干部和广大妇女在家庭教育中的独特作用，以点连线扩面，全方位推动家庭教育。

突出党委政府主导

近年来，聊城市妇联积极争取市委、市政府对于家庭教育工作的重视，推动家庭教育工作连续三年被纳入政府民生实事，注重家庭家教家风建设被写入政府工作报告，《聊城市家庭教育促进条例》被列入聊城市人民政府2022—2026年立法规划，先后打造了“水城育家”“萱草妈妈”“栀子花开”等一批家庭教育工作品牌。

聊城市妇联积极构建“1+N”工作机制——充分发挥妇联引领作用，加强与纪委、宣传部、组织部、教体局等“N”个部门的合作，统筹协调各界空间、人员、资金等“N”类资源，形成学校、家庭、社会共同发力、广泛覆盖、优势互补、资源共享模式的家庭教育服务网络。

聊城市妇联还联合多部门先后下发《关于进一步在机关事业单位中落实〈家庭教育促进法〉的实施方案》《聊城市关于指导推进家庭教育的五年规划（2021—2025年）》，持续提升家庭教育工作法治化、专业化、规范化水平。

厘清部门任务职责

2022年5月15日，由市妇联、市教育局联合成立的聊城市家庭教育指导服务中心正式挂牌，实现了有机构、有人员、有场所、有装备、有制度、有经费的目标，承担起全市家庭教育指导、培训的功能。



聊城市妇联举办的家庭教育亲子实践活动。

该中心作为山东省首家市级家庭教育指导服务机构，建立健全了“12345”长效工作机制，即秉承“关爱一个孩子，温暖一个家庭”的一个家教理念，用好县级家庭教育服务中心、城乡社区家长学校两大阵地，搭建完善学前、小学、中学三大领域家庭教育课程体系，打造聊城市家庭教育专家团队、讲师团队、心理健康专职教师团队、优秀家长志愿者团队四支队伍，实现建设专业的家庭教育指导中心、建设一批优秀家长学校、造就“合格+优秀”的家长、共育“合格+特长”的学生、构建和美家校关系五大愿景。

“李老师，按照您说的共情、接纳、理解这几条，最近和孩子的交流越来越融洽，家庭氛围也越来越好，孩子的学习主动性也提高了。”李艳君是聊城市家庭教育指导专家团队成员之一，她对前来咨询的家长开展一对一的个案指导，终于打通其与孩子之间的隔阂。

今年以来，聊城市妇联探索实施家庭教育“百千万”培训工程，以“队伍建设+公益培训+服务家庭”为基准，吸纳具有副高以上职称或从事家庭教育资质的专家100人，由家庭教育指导服务中心牵

头，建立起全市的家庭教育课程体系，每周定期开课，课后评比考核，培训家庭教育讲师和志愿者，实行“点单—接单—派单—评单”闭环工作模式，将培训合格的千名讲师输送到城乡社区，送到家长身边，开展专题讲座、父母课堂、学习指导、心理健康指导、生活指导、人际交往指导、亲子教育实践等活动，直接覆盖服务妇女群众50余万人。

此外，聊城市妇联联合市司法局在市县两级建立家庭教育法治工作室，在136个乡镇全部建立家庭教育法治工作站；联合市中级人民法院设立“水城润禾”家庭教育检察工坊；目前，聊城市妇联在全市970所普通中小学均成立了校级、年级、班级三级家长委员会；在企业建立家长课堂36处，依托“家教15分钟”微课堂载体，充分利用工间、用餐、午休等时间，采用广播、短视频等形式，宣传普及家教知识。

找准工作发力点

开发社区的家庭教育支持功能是提升家庭教育质量、增强社区治理能力的重

要举措。聊城市妇联积极主动联合教体部门，在全市开展学校和社区共建家长学校工作。

聊城市妇联在农村、城市社区充分发挥党建引领作用，依托党群服务中心、新时代文明实践站，按照“有人员管理、有明显标识、有工作制度、有工作计划、有档案资料”五有标准建立家长学校，开展家庭教育咨询、亲子活动、家庭教育大讲堂等活动。目前，城市社区家长学校达到90.20%，农村社区达到81.40%。

聊城市妇联将家长学校作为家校社共育的重要阵地，支持教师走进社区开展家庭教育指导服务工作，同时积极动员家长参与社区家长学校开展的各类服务活动。诗朗诵、青团制作、元宵喜乐会……一场场亲子活动让社区家长、孩子们度过了一个又一个快乐周末。目前，聊城市妇联已开展社区家长课堂64场，有7000多名家长孩子参与。

聚焦工作落脚点

“参加完这次‘爸’气十足亲手工的活动后，我发现带孩子好像没那么难，而且很开心……”近日，在聊城市妇联举办的父爱专题亲子活动上，一位爸爸被邀请到台上进行分享。

这次活动的组织源于聊城市妇联的多次基层调研。

聊城市妇联主席丁洁清介绍，她在调研中发现一些家庭父亲缺席、父爱缺失，母亲长期在独自育儿陪读中深感焦虑和煎熬。“为此，市妇联创新打造‘父爱工作室’‘母爱工作室’，从父亲和母亲的不同角度对家庭教育进行分析研究，并指导解决有关问题，真正把家庭教育指导落到实处。”丁洁清说。

目前，聊城市妇联在市县两级家庭教育指导服务中心、高校、心理医院、执委工作室等相关单位专门设置了“母爱工作室”和“父爱工作室”10处，以工作室为依托，已开展线上线下“好爸爸”专题讲座23场，6000余名父亲参与，评选出“最美爸爸”130名；为75个家庭提供了成长教育指导方案。通过这些工作的开展，越来越多的爸爸意识到了陪伴孩子的重要性，愿意为家庭付出更多；越来越多的孩子在父母的陪伴下健康成长，度过幸福的少年时光。

让藏在「深闺」的苗绣走出大山走向世界

贵州黔西化屋村苗绣车间负责人杨文丽

中国妇女报全媒体记者 高峰 吴锡萍

贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村易地扶贫搬迁安置点坐落于笋子岩下。顺着蜿蜒的公路驱车前往，当一排排整齐的白色小楼映入眼帘时，就已到达目的地。杨文丽的苗绣绣坊扶贫车间位于小白楼前的广场上，中国妇女报全媒体记者到达时，身着苗族便装的她和几名绣娘正坐在车间里埋头工作。

返乡逐梦：苗绣带来好生活

杨文丽是黔西市一名土生土长的苗族姑娘。从小时候起，她的衣服都是妈妈手工制作，绣好的。“在苗寨生活，绣花是世代代传承下来的手艺，是每个女孩子必备的技能。”杨文丽从小耳濡目染，自小就喜欢钻研苗绣，练就了一手苗绣好手艺。

高中毕业后，为了减轻家里的负担，杨文丽没有上大学，而是外出到沿海城市进厂务工。杨文丽说：“尽管在外务工挣得多，但心里总是想着刺绣这件事。”

一次偶然的机会，杨文丽进了一家绣花厂工作。第一次接触机器绣花，杨文丽被震撼了：“手工刺绣虽然精美，但耗时多、产量还不高，机绣可以弥补这些不足，还可以绣各种花样。”经过一段时间的学习，杨文丽熟练掌握了绣花机的操作。与丈夫商量后，两人筹钱购置了一台二手刺绣机，返乡创业。

回乡后，杨文丽先是开办了家庭小作坊，跑遍了相邻县、乡镇找订单，并赶集摆摊售卖产品。2019年，在当地政府的支持和帮助下，杨文丽和丈夫在化屋村成立了黔西市文丽苗绣有限公司。

杨文丽说：“我们回乡创业，不只想挣点钱过好日子，还想通过刺绣来帮助更多像我一样的妇女就业，想让我们这儿的小孩不再留守儿童。”为此，杨文丽一边免费为绣娘们培训刺绣技术、绣花机操作，一边向外接单，保障大家有活儿可干、有收入可拿。

感念党恩：苗绣成为热销品

2021年春节前夕，习近平总书记走进化屋苗绣扶贫车间，了解发展特色苗绣产业、传承民族文化等情况。当时，苗绣扶贫车间负责人杨文丽正和绣娘们埋头工作。

杨文丽微笑着回忆两年前的情景：“远远看到总书记的身影，刚开始还以为自己看错了，直到他走进车间，我才回过神来，竟然真的是总书记来了！”

回想起那天的情景，杨文丽依然激动不已：“总书记特别亲切，问了我们一些家常。我向总书记介绍了扶贫车间的情况。看到我们的产品后，总书记说，‘民族的就是世界的。特色苗绣既传统又时尚，既是文化又是产业。’他说这话时，我正站在他身后，听得特别清楚。我得到了极大的鼓励，觉得自己必须要把苗绣这个产业做好，真正帮助这里的老百姓就业。”

一时间，苗绣引起了极大关注，来自全国各地的游客纷至沓来，苗绣订单应接不暇。

“苗绣一下成为最火商品，许多过去不愿意干苗绣这门活计的年轻人纷纷返乡，开始重视自己家乡的苗绣文化，并重新‘吃’起了手艺饭。”杨文丽心感感激地说，“总书记的关心关爱让大家越来越关注苗绣，年轻人越来越愿意传承这门技艺。”

创新求变：苗绣焕发新魅力

总书记说的“传统与时尚”一直在杨文丽脑海里回响。这几年，为了改进创新，把苗绣这门传统技艺与时尚巧妙结合，她不断外出学习、请教老师，尝试创新。

思路一变天地宽，习近平总书记的谆谆嘱托彻底打开了杨文丽的发展思路。从绣片到服装，从单一加工到私人订制，杨文丽一直在设计上下功夫。除了精心打磨传统的纯手工刺绣精品，她一直在设计上求新，并结合市场需求推出一些精巧、平价、时尚的苗绣产品，不断拓宽产品销售面。

2021年6月，杨文丽组建了苗绣设计团队，将传统与时尚巧妙融合，不再局限于生产民族服饰，而是把刺绣蜡染融入抱枕、钥匙扣、衬衣、T恤等各类文创产品中。同时，杨文丽还积极探索线上销售，在直播平台专门开设了文创直播间，利用线上线下同步销售的方式，真正让藏在“深闺”的苗绣走出了大山，走向了世界。

如今，杨文丽不仅扩建了1600平方米的苗绣车间新厂，还带动了一批返乡创业的绣娘。苗绣成为这个山乡小村里最有生命力的产业。“未来我希望培育出更多优秀的绣娘，更希望有一天，我们的苗绣作品在巴黎时装周进行展示，让刺绣蜡染这样的苗族传统文化成为世界艺术。”杨文丽说。



杨文丽(中)进行电商直播，将苗绣推向广阔市场。

寻找中国故事女主角

京华电子实业有限公司产品经理张惠珍

在“零点零几毫米”的创新中拼出“国际领先”



女主角寄语

我将不断提高自己的专业技能和综合素质，坚定不移走科技自主创新之路，为中国电子信息产业的发展贡献自己的力量！——张惠珍

中国妇女报全媒体记者 周丽婷

金秋十月，河北省石家庄市京华电子实业有限公司(以下简称京华电子)接连收到大订单，产品经理张惠珍的喜悦洋溢在脸上。“这是一份捷报，也是一份‘战报’，激励我们不断开拓进取。”

半导体领域似乎是男性的“主战场”。然而，学历不高，所学也非相关专业的张惠珍大胆“闯”入了这片天地，带着团队一点点在“小间距显示屏”技术上寻求突破。“干一行钻一行，不会就学！”坚定乐观的张惠珍说。

张惠珍“扎”进这个陌生领域，像一个眷恋土地的农人，不问辛苦，默默地坚持四时耕耘，因为她始终相信“付出一定会有回报”。

永不停歇地攻坚克难

据介绍，1999年，LED产业在国内刚刚起步，京华电子便看准了这一前景深远的行业，开始积极开拓业务。当年，张惠珍刚进入公司，也就三十岁出头。“创业之初是一路摸爬滚打。各种技

术都不成熟，但这不能阻挡我们对这个行业的热情，几个人啥都干，身兼数职。”张惠珍告诉中国妇女报全媒体记者，直到2007年，公司才有力量汇集一批有LED光学、热学、机械及数码电子技术等专业背景的人，组建了一支研发团队。而成立之初，张惠珍被任命为“团长”。

“要想做行业的标兵、领军者，就要先人一步发展。”这一年，京华电子又开始攻克制约真彩色LED显示屏大规模生产的难题。“我的电脑不离身，走哪儿带哪儿，随时都要查找国内外有关LED显示屏资料及新器件、新技术、新工艺的信息，不断地学习、研究。”这个习惯，张惠珍一直保持到现在。

研制阶段，张惠珍和队员们一周一周地待在公司，开会研究到晚上一点多是家常便饭。经过近一年的努力拼搏和研究，公司在结构设计、关键材料选择、工艺改进、模拟安装、产品试制方面取得突破性进展，成功研制出了P1.25的产品。

“还记得那天是周五，我在办公楼开会，团队人员打电话说产品成功了，我兴奋地直冲实验室。这个项目是我在公司

最有成就感的事情，比涨薪和表彰更让我兴奋。”张惠珍激动地说。

科研原本是一项孤独的事业，将其转换为产品，更需要长时间的打磨和雕琢。这个时间可能是一年、两年甚至更久。“我们需要耐得住枯燥，受得起挫折。”张惠珍以自己的坚毅影响着一起打拼的年轻队员，“既然看好了这个行业，就不怕‘粉身碎骨’。”

奋力抢占技术制高点

2008年，京华电子研制的真彩色LED显示屏完全实现自动化生产后，成功应用在了北京奥运会秦皇岛和青岛赛场、上海世博会以及中国人民解放军建军80周年文艺晚会等大型娱乐活动中。

张惠珍告诉记者，LED显示屏(每个元件之间)的像素间距越小，画面就越柔和细腻。这些年，她经历了公司生产的LED显示屏从像素间距1.56毫米到1.25毫米，再从1.25毫米到0.93毫米，又从0.93毫米到0.78毫米。目前，国内企业生产的LED显示屏像素间距一般掌握在0.7毫米，而京华电子的显示屏像素间距已经有了0.6毫米的样品。

“表面看只是几个数字的改变，但是在LED显示屏生产和研发领域，每降低零点零几毫米，都是一次革命性的技术飞跃。”张惠珍介绍，研发团队绞尽脑汁，优化器件布局，增加PCB的布线层数，同时解决伴生出的结构要求、EMC控制、散热处理等新问题。“研发设计已到关键收尾阶段，预期将研发出P0.5型号产品，实现单箱体720P分辨率，9个箱体1.88平方米(83英寸)实现4K分辨率显示效果，165英寸实现8K分辨率显示效果，媲美LCD和OLED显示器，该产品属于行业先进水平，将增强企业和品牌竞争力。”张惠珍分享着成果。

永不停歇地攻坚克难，才能够抢占技术制高点，牢牢占据国内市场的领先地位。京华电子开发了多项国内国际领先

或独创技术，获得30多件专利授权，将LED产业链延伸到封装、城市照明、景观亮化、智慧交通、智慧交管、智慧视频会议等领域，产品辐射30个省市及韩国、俄罗斯、美国等7个国家和地区，市场占有率持续提升，2022年国内市场占有率达到22.6%，河北省内排名第一。

带着工匠精神冲刺“尖端”

从最基础做起、从最基层干起的张惠珍也收获颇丰。2011年至今，她先后参与了《高集成度全彩色LED显示器件的散热技术研究》《高集成LED显示器件产业化》《互联网+LED照明产业化应用示范》《一体化大功率半导体照明灯具关键技术研究》等10多项课题及技术研究，技术攻关成效显著。她本人也荣获河北省五一劳动奖章、河北省突出贡献技师、省人大工匠等荣誉称号。

因参与项目研发，工作时间比较紧张，张惠珍常常顾不上家里的事情，但这并不影响小家庭的和谐美满。“潜移默化”的影响，儿子学习自律性很强。如今，儿子的成才也是我人生中最大的财富。”张惠珍自豪地说。

20多年的深耕，张惠珍说京华电子的事业已经成为她的信仰。“这样的信仰并非光为昨天的成就堆积骄傲，而是维系今天的思想以及未来雄心的内在需要。既然选择了半导体行业，那就要乐在其中，继续埋头苦干！”

今年，石家庄市鹿泉区正在向“打造千亿级电子信息产业集群”的目标奋进。张惠珍带领团队，依托鹿泉区优良的科创平台，继续深入研发LED新技术，向像素间距0.4毫米的尖端产品冲刺，不断提升企业核心竞争力，促进产业高质量发展。“我将继续发扬工匠精神，加大产品研发力度和核心技术攻关，在石家庄绘制电子信息产业新蓝图贡献巾帼智慧和力量。”53岁的张惠珍依然信心满满，干劲十足。